

城变

烟台功能区带动型城乡一体化道路解读

2013年5月27日 星期一 编辑:王红 美编/组版:武春虎

齐鲁晚报 今日烟台 T06、07

“让农民带着工作、资本、保障、尊严进城”

失地农民、外来务工人员进城，住房保障多，就业政府帮，户籍新政还能方便孩子上学

故事

一个“80后”农村娃到小老板的蜕变

从“候鸟式”迁徙到“家门口”就业

□本报记者 蒋慧晨

“城镇化不是占地占农田，根本目标是改善农村环境，改善生活质量。”在烟台全市城镇化暨生态文明建设工作会议上，烟台市委书记张江汀说，新型城镇化的“新”就在于以人为本，其核心是“人”而不是“物”，重要内容是将农民转化为市民，根本目的是改善民生、造福百姓。有的认为城镇化就是单纯的城市化，就是造城运动、就是土地的规模扩张、就是要消灭农村，有的认为城镇化就是本地人口的城镇化，忽视了对外来人口的服务管理和保障，这些都要在今后城镇化进程中避免。

“城郊成为城区，转为市民的农民‘种田无地、上班无岗’。大量进城务工的农民虽然长期生活在城市，却依然保留着农村户口，没有平等等享受到城市的基本公共服务。”张江汀说，对失地进城的居民，要使他们获得合理的土地征占转让收益，探索多种途径保证他们的居住条件有改善、生活水平有提高、长远生计有保障，带着工作、带着资本、带着保障、带着尊严进城。

政府掏钱帮农民工学“一技之能”

让农民有能够留下来的资本，带技术进城

□本报记者 李大鹏 蒋慧晨

城镇化并非单纯的“造城运动”，也绝非城市面貌天翻地覆，人口迅速激增。近年来，烟台市劳动就业部门通过免费为进城的农民、失业职工提供培训，让他们在进城的同时至少掌握一门技术，让他们除了地域上发生转变，内心也逐渐融进城市的发展。

政府出钱帮农民培训

早在2007年，烟台市劳动就业办公室就开始对全市农民工技能培训全面推行政府购买培训成果的工作机制，以提高进城农民工的整体素质。烟台工程职业技术学院，经过竞标，成为定点培训机构。

据烟台工程职业技术学院成教处主任蒋洪浩介绍，该校主要培训机电类专业课程，包含各种机械加工、电子数控等专业技术。2007年前，该校的社会技能鉴定培训都需交纳学费。而如今都是政府掏钱，给农民工提供一个免费学习的平台。

近年来，全市每年都采取公开招标和绩效考核方式择优确定60多家培训机构，涉及电工、焊工、钳工、计算机、手机维修、中西式烹调、美容、美发等100多个培训工种项目，有力地保障了培训工作的顺利实施。

2010年以来，全市共培训各类人员21.6万人，其中农村富余劳动力转移培训和农民工技能提升培训9.7万人，失业职工培训5.4万人，新成长劳动力2.2万人，创业培训4.3万人。培

没有稳定感觉的迁徙打工路。直到一个偶然的机会，他参加了烟台市劳动部门开展的免费职业培训。2011年初，他报名学习汽车装饰、汽修的综合班，萌生了在汽车改装、汽车音响方面创业的想法。

两个月的深圳技术学习，姜葛带着一手精湛技术回到了烟台。2011年7月，姜葛第一家店开在了环山路。去年9月他第二次开店，把店面选在汽车配件店、汽车4S店密集的幸福南路。

如今，一个从蓬莱农村走出来的“80后”农村娃，已经加盟“非常城市汽车音响连锁机构”，并在烟台注册了自己的公司，取名为烟台市驰音汽车用品有限公司。

2002年初毕业的姜葛，到烟台市一家技术学院求学。“当时学的是机械设计。4年以后开了服装店，还在制药厂做了几个月的设备维护工作。”姜葛说，那些年他感觉自己走的都是一条

“候鸟式”的迁徙打工路，这样的迁徙始终让他难以融入这个城市。然而，就是在通过劳动部门为就业困难群体举办的免费职业技能培训后，从蓬莱大柳行镇走出来的农村娃姜葛，一步步融入城市，并摸索出自己的“家门口”创业路。

2002年初毕业的姜葛，到烟台市一家技术学院求学。“当时学的是机械设计。4年以后开了服装店，还在制药厂做了几个月的设备维护工作。”姜葛说，那些年他感觉自己走的都是一条

</div